

В диссертационный совет 11.2.001.02,  
созданный на базе ФКУ ВО «Академия  
права и управления Федеральной службы  
исполнения наказаний» по адресу  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Метлина Дмитрия Геннадьевича  
на тему «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными к  
лишению свободы», выполненной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Выбранная Д.Г. Метлиным тема исследования является актуальной, поскольку определяется не только тенденциями уголовно-исполнительной политики, а также современными правовыми реалиями. Государственная политика Российской Федерации по сохранению и укреплению традиционных ценностей в соответствии с указом Президента России от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» реализуется в самых различных областях деятельности, среди которых помимо образования, работы с молодежью, культуры, науки и иных отдельное внимание занимают вопросы воспитания. В реализации такой государственной политики участвуют федеральные органы исполнительной власти, в числе которых особую роль играет Федеральная служба исполнения наказаний, поскольку организует и проводит воспитательную работу в отношении преступников, отбывающих уголовное наказание в местах лишения свободы. В представленной работе автором предпринята попытка восполнить имеющиеся пробелы правового обеспечения воспитательной работы с осужденными к лишению свободы.

Анализ содержания автореферата диссертации, свидетельствует о научной новизне исследуемого явления, а также определенный творческий подход к рассматриваемой проблематике с учетом современных тенденций. Так, соискатель предлагает и аргументирует ряд новаторских предложений, которые обладают теоретической и практической значимостью, в частности:

- сформулировано доктринальное определение воспитательной работы с осужденными к лишению свободы и раскрыты элементы ее содержания;
- выявлены пробелы в правовом обеспечении воспитательной работы с осужденными к лишению свободы в законодательстве Российской Федерации;
- проанализирована уголовно-исполнительная политика государственных участников СНГ и определены направления развития воспитательной работы как средства исправления осужденных с начала действия национальных законов, регулирующих исполнение уголовных наказаний;

Вх-89 10.10.2023

– сформулированы предложения по внесению изменений в УИК РФ, Закон Российской Федерации от 21 июля 1993 года № 5473-1 «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации», приказ Министерства юстиции Российской Федерации от 30 декабря 2005 года № 295 «Об утверждении Положения об отряде осужденных исправительного учреждения Федеральной службы исполнения наказаний».

Заслуживают поддержки большинство оригинальных суждений автора по рассматриваемой тематике. Весьма убедительна позиция автора о том, что обеспечению правовой последовательности будет способствовать юридическая модель воспитательной работы с осужденными, предполагающая системную корректировку норм и издание специального акта, регулирующего данную сферу отношений. Вместе с тем, автор в ходе исследования проводит анализ и доработку специального акта, проходящего на текущий момент процедуру обсуждения. Представляет теоретический и практико-ориентированный интерес решение вопроса выработки показателей эффективности деятельности исправительного учреждения в сфере воспитательной работы. Данный подход имеет непосредственную значимость, тем более, что автору удалось установить критерии и соответствующие им показатели эффективности воспитательной работы с осужденными к лишению свободы. Таким образом, проведенная работа представляет собой творческое и самостоятельное исследование, отличающееся обширным спектром исследуемых вопросов, и умением автора использовать обширную гамму методов научного поиска.

Не вызывает сомнений степень достоверности полученных результатов. Работа опирается на достаточную теоретическую основу и эмпирическую базу. Обращает на себя внимание, что результаты исследования получили весомую апробацию и могут быть использованы в дальнейшей разработке вопросов исправления осужденных к лишению свободы.

При этом в диссертации, как и в любом сложном монографическом исследовании, имеют место отдельные дискуссионные вопросы, требующие своего объяснения. Так, думается что, с учетом многосторонности воспитательной работы с осужденными, основанной на принципе комплексного подхода, автору следовало бы обосновать преимущества выбора именно патриотического воспитания, как необходимого для закрепления в УИК РФ, а также рассмотреть вопрос расширения спектра возможных для фиксации на уровне закона иных направлений воспитания осужденных.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют научной оценки и практической значимости проведенного автором исследования.

Вывод: представленное диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки соответствует требованиям Положения о присуждении ученых

степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно рассматривать как решение важной научной задачи в области уголовно-исполнительного права, а ее автор – Метлин Дмитрий Геннадьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры  
гражданско-правовых дисциплин  
факультета психологии и права  
Вологодского института права и экономики  
Федеральной службы исполнения наказаний,  
доктор юридических наук, доцент  
(специальность: 12.00.08 – уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право) Андрей Леонидович Санташов  
«22» сентября 2023 г.

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2, т. (8172) 519072, santashov@list.ru,  
Вологодский институт права и экономики ФСИН России, факультет  
психологии и права.

